

美媒揭襲擊村莊毀房屋 嚴重威脅平民生命 以軍美製白磷彈襲黎 白宮表擔憂軍援受壓

香港文匯報訊 以色列多次被指控使用危險的白磷彈，在新一輪衝突中攻擊加沙地帶和黎巴嫩邊境地區。美媒《華盛頓郵報》與多間國際組織12月11日公布調查結果，證實以軍在衝突初期襲擊黎以邊界時，使用了美國製造的白磷彈。白宮對以軍使用白磷彈表示擔憂，多個國際組織亦敦促美國國會，應當重新評估美國每年價值數十億美元的對以軍援。

事發於今年10月16日，遇襲地點為黎巴嫩南部邊境村鎮德拉，襲擊造成至少4間房屋被毀、9人受傷。《華郵》一名記者於遇襲現場發現了3塊155毫米的炮彈碎片。翻查炮彈碎片的生產代碼，確認其與美製彈藥分類命名法匹配，依照炮彈標記和顏色，可以判斷它們分別是1989年和1992年、在路易斯安那州和阿肯色州製造的「M825白磷煙霧彈」。

M825煙霧彈由榴彈砲發射，在戰場上可以向友軍發出訊號、標記敵方目標、製造白煙隱匿士兵等。然而報道指出，M825煙霧彈並不適合作為燃燒型武器，尤其考慮到白磷在空氣中的自燃性，這款炮彈可對平民構成嚴重威脅。報道也提到，以軍曾在2009年違反國際法，用美製白磷彈襲擊加沙，今次發現的白磷彈中，至少有一枚來自以軍2009年使用的同一批白磷彈。

白煙籠罩村莊 居民無法呼吸

《華郵》發布事發當日照片顯示，白磷彈在德拉上空爆炸，白煙很快籠罩整個村鎮，隨後以軍持續用白磷彈攻擊數小時，居民們被困家中，直至翌日清晨才能逃脫。29歲當地居民薩里回憶，刺鼻的煙霧讓他們無法呼吸，「我看不到自己舉在眼前的手，整座村莊都成了白色。」還有居民稱遇襲40多

天後，村內還有白磷彈殘留的黏稠黑色化合物散落在地，人們稍微一踢就會將它引燃。

以軍未有承認指控，聲稱用白磷彈是為製造煙霧，並非瞄準平民或故意製造火災。但《華郵》指出，襲擊時已經入夜，煙霧在夜間幾乎沒有實際用途，黎巴嫩一側也沒有以軍需用煙幕掩護展開行動。加上以軍還有M150炮彈等替代品，完全可以在不使用白磷彈的情況下產生煙幕。

曾承諾停用白磷彈

以軍早在2013年便承諾停止在戰場上使用白磷彈。不過國際組織數據顯示單是新一輪衝突爆發以來，以軍便在黎巴嫩邊境使用了60多次白磷彈。黎巴嫩總理米卡提本月初表示，以軍的炮火造成黎巴嫩平民死亡、500萬平方米的森林和農田都遭受不可逆轉的破壞。

白宮國家安全委員會發言人柯比稱，美方就以軍疑似使用美製白磷彈攻擊平民感到擔憂。國防部發言人萊德稱，美方在新一輪衝突中沒有向以方提供白磷彈，國防部還在核實相關武器是否來自美軍庫存，「美方會繼續向以方傳達減少平民傷害的重要性。」

國際協議不可襲民居
接觸物體後不斷燃燒

白磷彈是一種利用白磷在空氣中自燃性質的燃燒彈，具有極強殺傷力，接觸到物體後會不斷燃燒直至熄滅。國際法現時未有禁用白磷彈，但嚴格監管其使用方式。依照1980年聯合國《禁止或限制使用某些可被認為具有過分傷害力或濫殺濫傷作用的常規武器公約》（簡稱《特定常規武器公約》）規定，白磷彈會對平民安全構成嚴重威脅，不應在人口密集區使用，簽約各國不得使用白磷彈攻擊平民和民居。包括以色列在內，全球已有120個國家簽署該公約。



《華郵》記者發現的美製白磷彈碎片。 網上圖片



白磷彈焚燒的房屋內部。 網上圖片



以軍於10月16日向黎巴嫩發射白磷彈。 網上圖片

美民調：同情以方仍佔多數 民主黨現「世代矛盾」

香港文匯報訊 全球多國呼籲巴以衝突雙方停火止戰、關注加沙巴勒斯坦人境遇的聲浪高漲。然而美媒《華爾街日報》一項最新民調發現，美國社會輿論在新一輪巴以衝突中，仍較為明顯偏向以色列。不過民調也指出，年輕世代的民主黨人相較年長民主黨人，普遍更為同情巴人境遇，在民主黨內部出現裂痕。

共和黨人同情巴人僅佔2%

今次民調於11月29日至12月4日進行，訪問約1,500名美國人，其中42%受訪者認為他們更同情以色列，55%受訪者認為以色列正採取「必要的軍事行動」，但有25%受訪者認為以軍的軍事行動「過度且不成比例」。近乎半數民主黨受訪者等同情巴人和以色列人，更同情巴人的佔25%，更同情以色列人的佔17%。相較之下，超過三分之二共和黨人表示他們更同情以色列人，更同情巴人僅佔2%。絕大多數共和黨人認為以軍採取必要行動，但近半數民

主黨人認為以軍行為過度。

在民主黨受訪者中，50歲以下人士更同情巴人者佔35%，更同情以色列者僅佔13%，至於50歲以上人士，更同情巴人者佔12%，更同情以色列則佔22%。就整體民調，認可總統拜登政府處理衝突方式的選民僅佔37%，不認可者佔52%，比例與拜登整體支持度相若。

主持今次民調的專家法布里奇奧指出，民調顯示年輕與年長民主黨人對巴以衝突的看法存在分歧，「今次衝突有潛力成為影響民主黨民調走向的『現代版越南戰爭』」。



持巴人。美國年輕一代相對較支持巴人。 網上圖片

世衛：加沙至少36.9萬宗傳染病個案

香港文匯報訊 世界衛生組織12月11日表示，新一輪巴以衝突以來，加沙地帶至少錄得36.9萬宗傳染病個案。衛生官員強調，加沙入冬後寒冷潮濕，衛生條件差劣，居民缺乏足夠食品、飲用水和藥物，導致呼吸系統疾病和腸胃病等傳染病激增，且患者很難康復。

世衛駐加沙和約旦河西岸辦事處衛生系統負責人巴克利表示，加沙最常見的傳染病是呼吸道感染，包括感冒、流感甚至肺炎，惡劣的生活條件大大增加輕症惡化的幾率，對兒童、長者和免疫力低下人士構成嚴重風險。

46歲的法拉一人撫養10名子女，與家人一同在加沙南部城鎮拉法避難，法拉稱他們從汗尤尼斯逃難後，一直在庇護所席地而臥、用不潔的水沖涼甚至直接飲用，孩子們近日都發高燒，嘔吐腹瀉不止，「我們都生病了，當我（用污水）洗手時，我只感覺我的手變得更髒。」

法拉提到，她的幼女哈拉只有6歲，發燒3天來難以進食，「哈拉以前總想吃多點，如今卻吃不下任何東西。我還發現她長了皮疹且身上有蟲。」法拉稱自己無力購置洗頭水，只能考慮將哈拉的頭髮剪掉。

臨時停火談判料不在數周內重啟

香港文匯報訊 《衛報》12月11日引述多名外交官消息稱，巴以雙方預計不會在數周內重啟臨時停火談判。據報巴勒斯坦武裝組織哈馬斯不願在加沙全面停火前進行被扣押人員交換。美國總統拜登政府也不願加碼對以方施壓，要求結束在加沙軍事行動。

報道指出，哈馬斯多次明確要求在交換扣押人員時達成停火協議，否則不會恢復談判，以色列

和美國則不願停火。在此情況下，以色列可能會將「擊殺或拘捕部分哈馬斯領導人」，作為其軍事行動達到目標的訊號，以此推動第二輪停火談判進行，美方官員預計以方最快在聖誕節前，可以實現該目標。哈馬斯高級官員哈姆丹周則堅稱，以方是迫於國內要求解救人質的壓力，才放出重啟停火談判傳言，哈馬斯不會改變立場。

Google反壟斷訴訟敗訴 或須開放其他App商店

香港文匯報訊 美國科企Google周一（12月11日）在一宗反壟斷訴訟中敗訴。加州北部地方法院一個陪審團裁定，Google的應用程式商店Google Play採取反競爭行為，將美國大型電子遊戲開發商Epic Games的大熱遊戲《Fortnite》下架。今次裁決可能讓Google必須開放其他應用程式（App）商店，供採用Android系統的手機使用，可能因此損失數以億計美元的巨額收入。

Epic於2020年更新《Fortnite》，允許手機用戶繞過Google和另一科企蘋果的應用程式商店，直接向Epic購買遊戲，兩間商店隨即將該款遊戲下架。Epic起訴Google與蘋果，指控兩間公司將應用程式

商店與收費服務結合，開發商必須使用指定收費系統並讓兩間公司抽佣，才能讓應用程式上架。

Android用戶可經其他商店買App

陪審團經過4周審理後，僅磋商4小時便裁定Google敗訴，認定Google實施了不正當競爭行為，且Google Play商店與Google的支付服務存在非法綁架。主審法官唐納多有權決定Google是否需更改現行政策，允許Android系統的手機用戶經其他商店，購買使用應用程式。

分析指出，Google長年與電子設備製造商分享Google Play的收入，從而將自家商店設定為Android手機的默認商

店。抽取高額佣金讓Google Play利潤豐厚，單是2021年營業利潤便達120億美元，利潤率超過70%。

Epic針對蘋果的反壟斷訴訟早前敗訴。今次裁決頒布後，Epic在社媒強調，裁決是「全球應用程式開發商和消費者的勝利」。

Epic曾表示不尋求Google提供金錢賠償，而是希望Google讓Android應用程式生態系統「更開放、更具競爭力」。Google已表示會上訴。

Google近期深陷兩宗反壟斷訴訟，除本案外，美國司法部今年9月指控Google壟斷搜索引擎領域，讓Google瀏覽器成為主流電子設備默認搜索引擎。

玩具銷售疲弱料明年持續 美孩之寶裁員1100人

香港文匯報訊 美國玩具生產商孩之寶（Hasbro）12月11日宣布將裁減1,100名員工，佔整體員工總數約20%，原因是今年以來的銷售額較預期差，並預計銷售疲弱情況在明年仍會持續。

《華爾街日報》報道，孩之寶行政總裁考克斯周一向員工發出通知，公司將繼今年較早時裁員800人後，再裁員約1,100人，大多數被解僱的員工將在未來6個月內收到通知。

截至2022年底，該公司約有

6,500名員工。

今年銷售額或降15%

孩之寶在10月份表示，預計今年銷售額將下降15%，遠遠超過之前預測的下降3%至5%。目前距離聖誕節只有兩周，玩具業正進入一年中最繁忙時期，孩之寶此時宣布裁員，令投資者感到意外。分析師稱，玩具公司每年銷售額約一半來自聖誕節前的數周，這段時間成為製造商成敗的關鍵時期。